总第 11288 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85

值班副总编辑:肖方林

全年定价:450元 零售价:2.00元

国企业的思想者

步伐坚实 成绩耀眼 -黄陵矿业一号煤矿安全生产纪实 [详见 P2]



推进战略重组 优化结构调整 力企业纪实

五部门发文 助力制造业引人留人

■ 新华社记者 胡林果 姜琳

人才是第一资源,是制造业转型升级的 关键支撑。近日人力资源社会保障部等五部 门联合印发《关于加强人力资源服务助力制 造业高质量发展的意见》,提出了哪些新举 措?将从哪些方面助力制造业企业吸引人、留

人力资源社会保障部人力资源流动管理 司相关负责人表示, 意见是首个推动人力资 源服务业与制造业融合发展的专门文件,针 对制造业招人难留人难、供需结构性矛盾、中 小企业人力资源管理薄弱、国际化人力资源 服务支撑不足等问题, 在政策设计和工作安 排上推出了一系列创新举措。

面对制造业招人中存在"有人没活干、有 活没人来"的结构性问题,意见明确要加强制 造业招聘用工保障,推进专业性行业性人才 市场建设、组建招聘用工联合体、健全东西部 人力资源服务协作、提升供求匹配效能。

此外, 意见提出开展制造业人力资源专 业培训,支持参与产教评技能生态链建设、编 制人才需求目录、建设跨企业培训中心、提供 多样化职前服务。

一些地方已先行探索,通过编制人才需 求目录,为用人单位和求职者提供有效参考 和指导。

日前,天津市人社局发布《天津市制造业 新质生产力人才需求目录》,涉及4大重点产 业、20个重点领域。工业机器人工程师、智能 制造工程师、智能驾驶场景研发工程师、信息 安全研发工程师、智能网联汽车测试员等高 技术人才岗位均列入目录。目录还明确了不 同岗位的技能要求、专业要求、学历要求、相 关工作年限要求,确保目录严谨客观反映市

发展先进制造业是推进新型工业化、促 进高质量发展的重要举措, 随着科技创新和 产业创新深度融合,先进制造业对高端人才 的需求量也不断加大。如何吸引更多优质人 才进入先进制造业行业?

人力资源社会保障部人力资源流动管理 司相关负责人表示,在助力先进制造业高端 人才引育方面, 意见提出支持设立博士后科 研工作站或创新实践基地、为重大创新平台 建设提供高级人才寻访服务、加大人力资源 管理专业职称评审倾斜力度等措施。

"这些措施将进一步畅通人力资源管理 专业人员职业发展通道,增强人力资源管理 专业人员职称评价工作的科学化、制度化、规 范化水平。"上述负责人说。

当前,我国制造业正朝着国际化的趋势 发展,企业"走出去"的步伐加快。意见提出, 要创新制造业国际化人力资源服务,通过开 展人力资源领域国际交流合作共享、建设国 际人才交流市场、建设人力资源服务出口平 台载体等措施,吸引更多国际化人才进入制

近年来,人力资源服务业与制造业融合 发展水平不断提升。上述负责人介绍,人力资 源服务机构面向制造业重点领域, 开展了形 式多样的定向招聘、技能培训、能力测评、用 工余缺调剂、灵活用工等服务,许多机构与制 造企业建立了长期稳定的战略合作关系,形 成了一系列创新经验做法,取得积极成效。

数据显示,截至2023年底,全国共有各 类人力资源服务机构 6.99 万家,2023 年全年 共帮助 3 亿人次劳动者就业、择业和流动,为 5000 余万家次用人单位提供招聘用工和人 力资源管理开发服务,其中,约40%是制造 企业,有力促进了人力资源与实体经济协同 发展。



责编:王萍 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 13811660079 企业家日报网:www.zgceo.cn_电子版:www.entrepreneurdaily.cn 官方微博:http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱:cjb490@sina.com







华荣能源公司聚力打造一流地方电 [详见 P4]

邢立强: 智能化电力工程的创新者

从中央经济工作会议看2025年中国经济着力点



中央经济工作会议 12 月 11 日至 12 日 在北京举行。习近平总书记出席会议并发表 重要讲话,总结 2024 年经济工作,分析当前 经济形势,部署 2025 年经济工作,为中国经 济高质量发展把舵定向。

坚定信心不断深化 对经济工作的规律性认识

今年是实现"十四五"规划目标任务的关

"经济运行总体平稳、稳中有进,高质量 发展扎实推进,经济社会发展主要目标任务 即将顺利完成。"中央经济工作会议这样总结 今年经济运行情况。

会议认为,实践中,我们不断深化对经济 工作的规律性认识:

"党中央集中统一领导是做好经济工作 的根本保证";

"必须统筹好有效市场和有为政府的关

"必须统筹好总供给和总需求的关系"; "必须统筹好培育新动能和更新旧动能 的关系";

"必须统筹好做优增量和盘活存量的关

"必须统筹好提升质量和做大总量的关

会议提出的"根本保证""五个统筹",进 一步丰富和发展了习近平经济思想, 为做好 明年经济工作提供了根本遵循。

"这些规律性认识,既是应对当前困难挑 战、巩固经济回升向好态势的重要着力点,也 是促进经济结构转型升级、推动高质量发展 的科学方法论。"国家发展改革委经济研究所

副所长郭丽岩说。

南方科技大学副校长金李认为:"深化对 经济工作的规律性认识,科学分析当前经济 形势,有助于我们采取更加有效举措,有力破 解发展难题,稳定发展预期,提振社会信心, 充分调动各方面积极性,凝聚推动高质量发 展的合力。"

实施更加积极有为的宏观政策

会议要求,明年要坚持稳中求进、以进促 稳,守正创新、先立后破,系统集成、协同配 合,充实完善政策工具箱,提高宏观调控的前 瞻性、针对性、有效性。

中国财政科学研究院研究员石英华表 示,针对明年较为复杂的国内外形势,会议释 放了宏观政策将更加积极有为的信号, 有利 于进一步坚定各方发展信心,稳定市场预期, 积极主动应对困难挑战,有助于确保高质量 完成"十四五"规划目标任务、为实现"十五 五"良好开局打牢基础。

提高财政赤字率,确保财政政策持续用 力、更加给力;加大财政支出强度;增加发行 超长期特别国债……会议明确,要实施更加 积极的财政政策。

"会议围绕财政赤字、财政支出、超长期 特别国债、专项债等多种政策工具作出积极 部署,惠当前也利长远。通过实施更加积极、 更加给力的财政政策,将进一步加大逆周期 调节力度,积极对冲外部不确定性,为明年经 济稳定增长、持续向好提供支撑。"石英华说。

会议提出,要实施适度宽松的货币政策。 "我国货币政策从'稳健'调整为'适度宽松', 是基于当前经济形势的需要和明年经济工作 的谋划,有助于增强逆周期调节效果,提振市 场信心,推动经济回升向好。"上海金融与发 展实验室主任曾刚说。

对于会议提出的"适时降准降息",曾刚

认为,在适度宽松的货币政策基调下,降准降 息将为我国经济提供更强的逆周期调节支 持,有助于保持流动性合理充裕,降低社会综 合融资成本,进一步扩大内需,释放消费和投

会议强调要打好政策"组合拳"。中国税 务学会常务理事、学术委员会委员罗志恒表 示,当前宏观经济治理的复杂性上升,必须用 系统性的思维、方法和措施,强化政策统筹和 部门协同,围绕经济社会发展主要目标出台 取向一致的宏观政策,形成各方面共同推动 高质量发展的强大合力。

全方位扩大国内需求

扩大内需,既是应对外部冲击、稳定经济 运行的有效途径, 也是增强发展主动性的长 久之策。会议将"大力提振消费、提高投资效 益,全方位扩大国内需求"摆在明年9项重点

"当前,国内需求不足的挑战仍然较大。需 要注重改善居民收入、提升消费能力,进而提 振消费,扩大国内需求。"国务院发展研究中心 宏观经济研究部第二研究室主任李承健说。

"推动中低收入群体增收减负""适当提 高退休人员基本养老金""加力扩围实施'两 新'政策""积极发展首发经济、冰雪经济、银 发经济"……围绕大力提振消费,会议作出系 列部署。

李承健表示,随着消费品以旧换新及一 揽子增量政策效应逐步显现,汽车、家电、家 居等大宗消费回升较快。要持续巩固消费回 暖势头,积极培育定制消费、体验消费、服务 消费等新引擎,不断拓展消费新空间。

投资既是当前的需求,也是未来的供给。 加强自上而下组织协调,更大力度支持"两 重"项目;适度增加中央预算内投资;大力实 施城市更新……会议作出系列部署。

从满足人民群众美好生活需要的角度看,我 国投资都蕴藏着巨大的潜力空间。"郭丽岩表 示,要更加注重投资的精准性和有效性,充分 发挥政府投资的带动放大效应,持续优化投 资结构,激发社会投资活力。

以科技创新引领新质生产力发展

会议强调,"以科技创新引领新质生产力 发展,建设现代化产业体系",释放了创新驱 动发展的鲜明信号。

加强基础研究和关键核心技术攻关,超 前布局重大科技项目, 开展新技术新产品新 场景大规模应用示范行动;开展"人工智能+" 行动,培育未来产业;加强国家战略科技力量 建设……会议从多个方面作出具体部署。

"综合整治'内卷式'竞争,规范地方政府 和企业行为",会议的这一表述引人关注。

中国社会科学院工业经济研究所副研究 员李伟表示,走出"内卷"困境就不能忽视产 业发展规律和自身条件,要因地制宜发展新 质生产力,不同地区、不同技术路线、不同产 业类型都要结合各自的特点和优势,采取不 同发展路径,避免一哄而上、泡沫化。

会议指出,针对产业转型升级的瓶颈制 约,推动新旧动能平稳接续转换。

李伟表示, 传统产业转型升级为先进技 术和新兴产业发展提供市场空间,新兴产业 发展壮大也离不开传统产业在生产工艺、制 造设备等方面的支撑保障。推动新旧动能平 稳接续转换,就要增强产业发展的接续性,积 极运用数字技术、绿色技术改造提升传统产 业,实现传统产业改造提升和新兴产业培育 发展的双赢。

以改革开放增强发展内生动力

"出台民营经济促进法""开展规范涉企 执法专项行动""制定全国统一大市场建设指 引""促进平台经济健康发展""统筹推进财税 体制改革""深化资本市场投融资综合改革" ……会议提出,发挥经济体制改革牵引作用, 推动标志性改革举措落地见效。

商务部国际贸易经济合作研究院副院长 崔卫杰表示,会议的系列重要部署聚焦当前经 济重点领域关键环节、深层次矛盾和紧迫性问 题,着力打通堵点,补齐短板,形成可预期的制 度安排, 有利于牵引和带动其他领域改革,形 成破除深层次体制机制障碍的强大合力。

会议还提出,扩大高水平对外开放,稳外 贸、稳外资,部署"有序扩大自主开放和单边 开放""积极发展服务贸易、绿色贸易、数字贸 易""持续打造'投资中国'品牌""稳步推进服 务业开放"等具体举措。

当前外部环境不稳定、不确定和难预料 因素增多,我国外贸外资发展承压。崔卫杰 说,会议提出的一系列举措适应了我国开放 重点从制造领域拓展至服务领域的发展趋 势,也适应了数字经济和数字贸易发展新形 势,有利于发挥外贸发展和吸引外资的创新 优势,进一步激发增长潜能。同时,这一系列 举措制度型开放特征明显,将进一步倒逼国 内制度改革与创新,以高水平对外开放的制 度建设推动改革向体制机制的"深水区""无 人区"迈讲。 [下转 P2]

潮头击水 向新前行

-记河南豫光冶金机械制造有限公司总经理黄建伟

■ 宗林林 王培

"截至10月份,公司各项经济技术指标 再创新纪录,这是大家共同努力的结果。接下 来的任务依然繁重,需要我们继续努力奋 斗。"在公司生产调度会上,河南豫光冶金机 械制造有限公司总经理黄建伟再次发出"大 干四季度"的号召。

创新创效 向新前行

"不能为创新而创新,要为解决问题而创 新。"作为一家高新技术企业的负责人,黄建 伟对创新无疑有着深刻的理解。

创新是解决问题,创新是优化,创新是提 质增效,河南豫光冶金机械制造有限公司的 各项工作都在无形中遵循这样的原则。

在技术研发方面,全自动成套剥锌装备、 铅电解大极板智能化成套机组和再生铅闭合 大型智能化生产线等一批批研发的成套装 备、零部件,都是为解决生产难题、提升生产 效率、优化生产环境应运而生,为中国的铅锌 装备高端化、智能化、数字化、绿色化提供了

在管理创新方面, 黄建伟紧扣影响效率 的短板,根据豫光集团公司董事长提出的"正 向激励、反向倒逼"的原则,持续深化阿米巴 经营理念,激发全员工作积极性、主动性和工 作活力、提高了工作效率。

通过一系列的优化、创新,河南豫光冶金 机械制造有限公司管理、研发、市场呈现出欣 欣向荣的景象。

搏击风浪 潮头争先

2024年绝对是河南豫光冶金机械制造有 限公司发展史上极具纪念意义的年份。这一 年,公司首个海外施工项目落地运行;这一年, 公司国内外同时开工12个项目;这一年,公司 首次从遥远的海外发回国庆祝福……这一年, 有太多的第一和首次需要被记忆、被歌颂。

成如容易却艰辛。河南豫光冶金机械制造 有限公司的一次次勇敢探索、一个个具体实 践,既诠释了企业领导者的初心、胆略,也是对 黄建伟的巨大考验。

公司首次在印尼开展工程施工,伊朗、俄

罗斯、印度尼西亚、哈萨克斯坦等客户纷纷来 访考察,这些合作对公司来说都是新领域,如 何与国际客户打交道、如何适应当地的法律 法规和风俗民情、如何规避政治风险,需要黄 建伟悉心统筹。

春节期间,公司依然有施工人员30余人 在印度尼西亚以及青海进行施工,这是公司 发展史上的首次。如何确保员工思想状态,解 决员工和家属的后顾之忧, 如何在特殊时期 做好施工组织和安全保障, 需要黄建伟细细

集团本部多条生产线集中进行大修、项 修,业务量大、工期紧张,加上外地同时开工 12个项目,不管是管理队伍、还是施工队伍都 面临前所未有的压力,需要黄建伟精心谋划。

精心谋划 化解难题

面对这种局面,黄建伟迎难而上。他说, 领导干部是方向,也是压舱石,是指引也是底 气,不管多困难领导干部不能慌。

于是,在黄建伟的带领下,河南豫光冶金 机械制造有限公司积极创新、狠抓过程管理

和流程管理,以新思路解决新难题,以新办法 解决新困难。在公司内部施工队伍中推行招 标比价机制,激发队伍活力,提升了战斗力和 劳动效率。探索员工思想政治工作新途径、新 方法, 走访外出施工人员家属, 获得家属支 持,增强员工获得感和荣誉感;积极探索正向 激励措施,在精神文明和物质文明方面给予 激励,将个人发展融入企业发展。

在印度尼西亚, 员工每天头顶炙热的太 阳,深一脚浅一脚地踩在淤泥里,为了使用机 械不得不反复和甲方沟通协调,把工作都攒到 一起利用夜里进行突击,而且还要饱受水土不 服、生活物资匮乏带来的巨大生理不适……

在青海、新疆,员工每天要迎着漫天的风 沙, 在寒风和雨雪中和那些寒冷刺骨的铁疙 磨亲密接触,时间久了衣服都被冰封在钢架

黄建伟经理在致员工的公开信中写道: "感恩每一份付出,致敬每一份坚守,每一位 努力的人都值得被尊重,筑梦的路上,劳动最 美,凡人微光,星火成炬!"

未来与豫光同在! 梦想与豫光同行!